



设施蔬菜错峰销售。

### 新变化新发展

百姓说

## 新光景里发“牛财”

本报记者 刘文鑫

山区仲夏,安格斯肉牛哼起了“哞、哞”的小调,风儿在村子里撒欢儿地吹,空气弥漫着刚挤下的奶汁的新鲜气味。

6月9日上午9时,隆德县杨河乡串河村养殖户摆世虎驾驶自动喂料机,来到钢结构养牛棚,给牛添加第一顿饲料。

一天投食两次、饮水两次,按标准定量添加,不多也不少。饲养肉牛十几年,摆世虎总结出一套成功的养牛经验和方法。

“家养8头牛,建栋小洋楼。”走进串河村,一排排白墙红瓦房屋鳞次栉比,二层小楼随处可见。

串河村老百姓有养牛的传统,早期散养为主,没有形成规模,经济效益低。

摆世虎养牛伊始,就把规模化养殖摆在第一位,投资修建200平方米的标准化圈舍,购进肉牛30头,流转土地种植玉米。

为了带动村民抱团发展,成立了串河村养牛专业合作社,杨河乡养牛协会,采取企业化运作模式,吸引养殖户100多家人社,会员300多人。养牛协会统一养殖标准、销售渠道,带动肉牛养殖节本增收,收入是散户的3倍多。

在摆世虎的示范带动下,村民马富财贷款养牛,学习科学饲养技术。几年过去,马富财不但建起了新房,给儿子娶了媳妇,还买了一辆价值20多万元的轿车。靠着养牛,马富财一家年收入15万元以上。

随着肉牛产业发展,为了适应新要求,摆世虎成立了宁夏杨河牧业发展有限公司,以公司担保贷款的方式,为本村和周边村的养殖户担保贷款3000多万元,帮助解决养牛资金周转难题。

“大家都养牛,肉牛产业规模就上去了,市场竞争力也提高了。”在摆世虎的带动下,串河村家家种草、户户养牛,成为隆德县重点养牛示范村。

发展产业如逆水行舟,不进则退。为了把肉牛产业做精做强,摆世虎实施“出户入园”项目,采取赊借返还、托管代养、入股分红、订单收购、务工就业5种联农带农机制,围绕肉牛产业打造增收致富引擎。

“公司提供基础母牛,大家精心饲养两年后,所产牛犊归农户所有。”今年,摆世虎垫资为杨河乡25户无资金购买肉牛的单农户、双老户、脱贫户购买肉牛并托养,户均年分红1500元。

监测户自愿一次性向公司注入5000元作为本金,每年可分红1500元,连续分红3年后,一次性退还本金。

现在,摆世虎通过联农带农机制,共饲养肉牛1500头,与农户签订玉米、育肥牛收购合同,帮助农户将肉牛销往广东、福建、陕西、河南等地,减少销售中间环节。

从早期的“黄土路、烂瓦房、乱石岗,生计难寻跑新疆”,到现在的“水泥路、红瓦房、大广场,种草养牛奔小康”,串河村通过养牛发了家、致了富,村民生活水平、居住条件发生了脱胎换骨的变化。



种养结合打造富民新业态。

# 隆德产业转型升级拓宽致富路

本报记者 刘文鑫 文/图

## 冷凉蔬菜走俏南方市场

6月5日,隆德县沙塘镇和平马铃薯专业合作社头茬小番茄成熟上市。

大棚里工人三五成群,采摘、装箱、精拣、预冷、装箱、运输,大家相互配合,一天内完成采运任务。

“从枝头到舌尖,只为给上海、武汉、四川等地消费者送去最新鲜的果子。”合作社负责人王君安介绍,本月底进入盛果期,每天采摘过万斤,品相好的果子直接外销,其余果子送往果酱加工企业做番茄酱。

“按照每植株结果10斤计算,种植70棚小番茄,年产值150万元以上。”王君安说,小番茄从6月初上市,采摘期一直持续到9月底,可带动周边村民100多人务工。

沙塘镇位于黄河川道区,昼夜温差大、无霜期短,果蔬干物质积累多,品质优良。尤其小番茄的含糖量高、口感好,还未成熟上市就被外地客商预订。

在种植小番茄、菜心等果蔬之前,王君安一直从事马铃薯繁育生产,建成300亩马铃薯原种繁育基地、2000亩原种种植基地。

“耕种农作物需要不断倒茬,才能保持土壤肥力。”在种植过程中,为了让土地发挥更大优势,王君安不断探索改良种植技术和方法,先后到西安、上海、武汉等地了解果蔬市场行情。

“消费市场上,高档优质小番茄十分抢手,尤其每年夏季,在南方果蔬生产能力下降的时候,小番茄供不应求。”王君安考察一圈回来后,决定调整种植方向,改种小番茄。

2020年,王君安试种5棚小番茄,纯收入5万元,每栋棚纯收入1万元。尝到产业转型升级的甜头后,王君安与外地客商签订订单,连年扩大小番茄种植规模。

隆德县依托黄河、甘渭河高效节水灌溉工程,打造两河流域冷凉蔬菜产业带,全县冷凉蔬菜种植面积5.5万亩,年预计总产值近5亿元,提供农民人均可支配收入1500元以上,种植核心区提供农民人均可支配收入5000元以上。

“打造沙塘镇、神林乡、联财镇、温堡乡4个冷凉蔬菜种植示范乡镇,乡均种植蔬菜1万亩以上,户均种植蔬菜5亩以上。”隆德县农业技术推广服务中心副主任陈志盛介绍。

持土壤肥力。”在种植过程中,为了让土地发挥更大优势,王君安不断探索改良种植技术和方法,先后到西安、上海、武汉等地了解果蔬市场行情。

“消费市场上,高档优质小番茄十分抢手,尤其每年夏季,在南方果蔬生产能力下降的时候,小番茄供不应求。”王君安考察一圈回来后,决定调整种植方向,改种小番茄。

2020年,王君安试种5棚小番茄,纯收入5万元,每栋棚纯收入1万元。尝到产业转型升级的甜头后,王君安与外地客商签订订单,连年扩大小番茄种植规模。

隆德县依托黄河、甘渭河高效节水灌溉工程,打造两河流域冷凉蔬菜产业带,全县冷凉蔬菜种植面积5.5万亩,年预计总产值近5亿元,提供农民人均可支配收入1500元以上,种植核心区提供农民人均可支配收入5000元以上。

“打造沙塘镇、神林乡、联财镇、温堡乡4个冷凉蔬菜种植示范乡镇,乡均种植蔬菜1万亩以上,户均种植蔬菜5亩以上。”隆德县农业技术推广服务中心副主任陈志盛介绍。

“有些村民没有经验,他们贷款发展产业,咱得盯着。”杨河乡串河村党支部书记摆世军帮村民马小龙贷款5万元,指导修建牛棚、购买饲料,又带着马小龙到活畜交易市场选购母牛。

一年后,马小龙家的两头母牛产了两头牛犊,经过育肥卖了1万多元。昔日无收入来源的马小龙养牛赚了钱,成为村里的大新闻。“我们也要养牛。”2020年年底,村里外出务工的人回乡过年时,聚在村部商议养牛。

家住村部对面的关月荣闻讯赶来,听着大家议论,暗自琢磨起来。“年龄大了,长期在外打工不是个事。”40岁的关月荣在外打工,收入仅够维持家人生计,日子过得紧巴巴的。

“一年养10多头牛,收入六七万元,比打工强不说,还能照顾到家人。”2021年初,关月荣决定养牛。

初入养牛行业,缺技术、缺资金,怎么办?关月荣找到摆世军,希望能得到帮助。摆世军了解到关月荣的实际困难,找银行协商贷款,手把手教关月荣养殖技

术、疾病预防知识。关月荣自己用心钻研市场行情,参加肉牛养殖技术培训。在金融贷款政策帮扶下,他凭借一股拼劲,牛养得越来越好,又购买货车,到周边乡镇贩牛。养殖加贩卖,关月荣年饲养肉牛60多头。

一个决定改变人生。养牛让关月荣过上梦想的生活,收入从两年前的四五万元,增加到现在的十五六万元。

“正在筹建肉牛养殖联合体,全乡一个养牛标准,给牛配备电子耳标,建立追溯体系。”杨河乡乡长杨建军介绍,网络信息化平台建成后,以杨河乡为中心,辐射采集全县肉牛信息,通过与各市场联网,实现网上交易。

如今,隆德县肉牛饲养量达到11万头,年出栏4.5万头,实现肉牛产业总产值11.7亿元。

隆德县以龙头企业为主体,组建肉牛产业联合体,完善饲草种植、养殖管理、精深加工、产品销售全产业链,采取“龙头企业+合作社+农户”的发展模式,把更多农户吸附在产业链上。



产业带动农民增收。



冷凉蔬菜拓宽增收路径。



肉牛养殖品质更佳。

## 数说

2017年

生产总值 25.01亿元  
第一产业 5.26亿元  
第二产业 7.50亿元  
第三产业 12.25亿元  
城镇居民人均可支配收入 21731.8元  
农村居民人均可支配收入 8305.1元

2018年

生产总值 28.08亿元  
第一产业 5.94亿元  
第二产业 8.85亿元  
第三产业 13.29亿元  
城镇居民人均可支配收入 23360.6元  
农村居民人均可支配收入 9276.8元

2019年

生产总值 31.70亿元  
第一产业 6.08亿元  
第二产业 5.54亿元  
第三产业 20.08亿元  
城镇居民人均可支配收入 25019.8元  
农村居民人均可支配收入 10343.7元

2020年

生产总值 35.47亿元  
第一产业 7.79亿元  
第二产业 6.82亿元  
第三产业 20.86亿元  
城镇居民人均可支配收入 25971.5元  
农村居民人均可支配收入 11595.4元

2021年

生产总值 37.22亿元  
第一产业 7.02亿元  
第二产业 7.23亿元  
第三产业 22.97亿元  
城镇居民人均可支配收入 28283.5元  
农村居民人均可支配收入 12589.32元

文字:刘文鑫 制图:陈丽



山水城市相映成辉。